



全国政协委员、河北大学校长康乐：

鼓励京津冀高端人才良性流动

作为中西部地区大学的校长，昨天，全国政协委员、河北大学校长康乐建议，要增加中西部地区高校的“造血”功能，推动京津冀区域高端人才资源合理有序良性流动。同时他认为，学生的负担重，但“重中之重”集中在基础教育阶段，大学、研究生阶段则呈现出“合格就毕业”的现状。要重视各个学段学生的学习强度，加强本科生和研究生能力培养。

京津冀打造产业城市人才融合示范区

康乐提出，北京、天津与河北在优质教育资源和人才不平衡的问题亟待解决。“河北高校的优秀人才结构性短缺，院士只有个位数，千人计划、长江学者、国家基金获得者等都在十位数。”同时，人才资源还在全面流失。康乐说，2017年，河北大学考取研究生1600人，其中考取北京、天津的占一半，河北的毕业生选择到北京、天津就业的达到四分之一。高层次人才的外流也是愈演愈烈，“近五年，河北大学就有100多名

教师调出，80多人申请调离并有明确去向。”

他认为，协同发展更要共同发展，人才资源的配置更要平衡。“首先，河北要加强发展，对人才在政治上重视、事业上支持、生活上关心，待遇从优，打造人才成长的优良环境，才能从根本上改变人才洼地，担负起北京的‘后花园’、‘护城河’和非首都功能的疏导地的功能，为大首都经济圈贡献力量。”同时，要扩大中西部高校博士招生的规模，增加中西部地区的“造血”功

能。比如在学科评估中，要考虑中西部高校为地方经济、中西部地区社会发展所做出的贡献和特殊学科布局，建立人才共享和联动机制，打破属地思想和地域界限，鼓励推动京津冀区域高端人才资源合理有序良性流动，在京津冀全区域，打造产业城市人才融合的示范区。“各地各级政府协调统一产业化发展、城市化建设和人才工作，真正把人才资源作为第一资源，落实到产业发展和城市建设方方面面。”

本科研究生应“宽进严出”

康乐说，现在社会热议的学生负担重，主要集中在初中阶段和高中阶段的基础教育阶段。但是大学却存在学习和训练强度低、合格就能毕业等问题。“特别是在研究生阶段这个现象十分突出。这种现象造成了人才培养质量下降和社会认可度较低。”

康乐认为，现在不少用人单位反映人才质量下降，和各学段学生学习强度的配置不恰当有很

大关系。“高等教育已经从精英教育迈向大众化，存在着强调就业率、忽视人才能力培养的问题。”他说，综合性院校本科教育应该是通识性和宽口径的，主要培养学生终身学习的能力、在不同岗位上捕捉新知识的能力以及后续的发展潜力，不应过多强调就业导向，这与对专科院校和职业院校的要求是不一样的。

康乐表示，学生要在本科阶

段“学有所爱”，研究生阶段“学有所长”，工作后“学以致用”，这才是一个理想的状态。“希望重视各学段学生学习强度的配置问题，解决前重后轻现象，特别是要加强本科生和研究生的能力培养，让他们接受更严格的学习和训练，真正落实宽进严出。”

北京晨报记者
王萍

全国人大代表、清华大学校长邱勇：

育人是学校的初心

北京晨报讯（记者 邹乐）“政府工作报告充分展示了过去五年经济社会发展取得的历史性成就、发生的历史性变革，是振奋人心的报告。”全国人大代表、清华大学校长邱勇日前在参加北京代表团审议政府工作报告时说。

邱勇说，政府工作报告中有很多内容和教育有关，报告充分肯定了中国的教育包括高等教育取得的成就，中国的高等教育不

仅规模在变化，质量也在提高，国际影响力也不断提升。

邱勇认为，中国高等教育未来的发展要牢牢把握四个关键点。一是要有自信，要坚定不移地坚持党的领导，坚持和完善党委领导下的校长负责制，这是中国高等教育最大的特色，也是最大的优势。二是要把育人作为学校的根本任务，无论何时都不能忘记育人的初心。三是要持续扎实

推进综合改革，通过改革解决体制机制上存在的问题。四是要持续推进“双一流”建设，加快现代大学制度建设和文化建设，创建有中国特色的世界一流大学。

全国人大代表、国家图书馆馆长韩永进：

上千人在图书馆里“过大年”

全国人大代表、国家图书馆馆长韩永进在参加北京团小组审议时表示，新时代必将是文化繁荣兴盛的时代，也必将是读书学习的最好时代。作为文化工作者，韩永进说，文化发展还有很长的路要走，有很多不平衡和发展不充分需要去解决。

韩永进介绍说，根据世界文化发展的规律以及我国的实际情况，文化需求在现阶段将出现井喷式的急剧增长。韩永进举例说，今年春节放假七天，年三十和初一都有几千人在图书馆里“文化过大年”。“大年初一的第一位读者年三十一晚上九点多

就来排队，为的是参加我们的一个读书奖励活动。应该说，这种文化热情和读书热情都是中国文化发展最好时代的写照。”

韩永进说，党的十九大报告强调要坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛，建设社会主义文化强国。李克强总理所作的政府工作报告中也特别强调要为人民过上美好生活提供丰富精神食粮，要弘扬中华优秀传统文化，继承革命文化，发展社会主义先进文化，培育和践行社会主义核心价值观。不过韩永进坦言，文化发展未来还有很长的路要走，有很多不平衡和发展的不充分需要

去解决。“数据显示，全国现有公共图书馆不到3200家，平均40多万人一个，而国际图书馆协会联合会的《公共图书馆标准》规定，每5万人拥有一座图书馆。”韩永进说，世界上发达国家通常是一万到两万人就有一个公共图书馆。另外，根据全国国民阅读调查报告显示，2016年我国国民人均图书阅读量为7.86本，虽然比上年有所增长，但与很多国家人均阅读量几十本相比还有待提高。“根据政府工作报告的精神，国家图书馆将继续努力为人民提供更多、更好的公共产品和服务。”韩永进表示。

北京晨报记者 邹乐

全国政协委员、中关村智造大街 CEO 程静：

打造科技成果转化平台

科技成果转化“专利多，转化少，需求多，解决少”，一定数量的基础共性技术和成果不能多方面利用，造成资源浪费。昨天，全国政协委员、中关村智造大街 CEO 程静提出建议，针对我国科技成果转化率低等问题，要形成科技化、市场化、规模化、品牌化的成果转化平台，建立盘活信息化的动态技术库资源，并率先支持北京设立北京市科技成果转化平台及科技母基金。

支持北京设立科技母基金辐射雄安

程静说，中国知识产权成果转化率低，已经成为一个“老大难”。据世界银行统计，我国的科技成果转化率平均只有10%-5%，而发达国家则超过40%。“中国众多顶级的高校院所，相当数量的成果依然作为高校院所的成果‘库存’，不能有效发挥价值。”

她建议，要整合优势创新资源，打造国家高精尖产业研究平台。平台主要面向科研院所科技项目，提供物理空间、专业技术服务、市场需求对接资源服务、转化基金扶持等，实现“共享技术实

验平台+快制中试平台+检验检测+知识产权+政策服务+人才服务+法律服务+财税服务+市场应用”等全要素精准加速转化平台。同时形成一个以政府为指导支持的第三方技术成果转化机构服务平台。“通过市场化需求分析直接对接大型企业技术短板，同时接通各创新团队及科研院所的研究通道，从而解决技术成果转化的盲目性，做到有的放矢。”

程静告诉记者，北京以人均专利数量94.5件位列我国每万人口发明专利拥有量排名之首。“建议率先支持北京设立北京市科技成果转化平台及科技母基金，联动辐射上海、深圳、雄安等科技创新资源高度聚集的地区，将平台落地在协同创新研究院，充分利用北京技术资源和已有的技术成果转化成功经验。”

设知产综合平台构建“绿色通道”

在知识产权保护方面，程静表示，由于知识产权属于无形资产，评估难、处置难，维权面临举证难、周期长、赔偿数额低、成本高、效益差等问题，专利诉讼也面临“赢了官司，输了市场”“赢了官司，赔了钱”等尴尬局面，这在一定程度上抑制了创新主体的维权动力和积极性。所以，设立更多的知识产权快速维权中心势在必行。

她表示，在全国已有的十几家知识产权快速维权中心的基础上，要根据地域区位优势、行业集中度优势、产业优势，尤其是电子信息、新能源、新材料、智能制造、生物医药等产业，设立知识产权快速维权中心，集专利申请、维权援助、调解执法、司法审判于一体的一站式综合服务平台，构建一条集快速确权、快速维权、快速审判为一体的“绿色通道”。

科技教育应成为青少年常规体验课

同时，程静还就青少年科技教育提出建议，她说，在国际科技竞赛里，中国孩子科学实践和技能比赛奖项不那么名列前茅，科技教育经费来源少、缺乏专业科技教育课程、过度重视应试基础文化教育，忽略科技教育和科技体验等都导致了这一现状。同时，社会教育在科技教育中还没发挥作用。她建议，要将科技教育纳入教学教务，成为常规体验课程，专项资金支持，与专业的科技教育平台合作，进行专业的培训体验。将科技教育活动制度化、规范化、科学化。制定专业机构认定规划。要培养专业的科技教育人才，扩大青少年科技教育的教师队伍，开展青少年课外科技教育体系。

北京晨报记者 王萍



两会声音